

# 30 de ani de piață unică a UE: avantaje și provocări (infografic)

## Economie

**Data actualizării: Ianuarie 2023**

**În cei 30 de ani de existență piața unică a oferit unitate și oportunități pentru cetățenii europeni. Eurodeputații cred că ea trebuie adaptată în continuare provocărilor actuale.**

În timpul sesiunii plenare din ianuarie 2023, Parlamentul European a discutat modul în care piața unică a transformat Europa de la lansarea sa în 1993, precum și căile de acțiune viitoare pentru a se folosi pe deplin potențialul acesteia.

Eurodeputații [au adoptat o rezoluție](#) prin care se afirmă că realizările pieței unice nu sunt definitive, iar dezvoltarea sa ulterioară necesită un angajament și o voință politică reînnoite din partea țărilor și instituțiilor UE.

## Piața unică: reunirea Europei

Una din pietrele de temelie ale integrării UE, piața unică permite bunurilor, serviciilor, capitalului și persoanelor să circule în interiorul blocului european la fel de liber ca și cum ar fi o singură țară.

Piața unică include atât țările UE cât și țări din afara UE: Islanda, Liechtenstein și Norvegia participă la aceasta în cadrul Spațiului Economic European pe care l-au creat împreună cu UE, iar Elveția a încheiat o serie de acorduri bilaterale care îi oferă acces parțial la piața unică.

# PIAȚA UNICĂ EUROPEANĂ

Piața unică, lansată în 1993, garantează libera circulație pentru:



Bunuri



Servicii



Capital



Persoane



Membri actuali:

■ Țările UE

▨ Acord cu Spațiul Economic European

Islanda Liechtenstein Norvegia

▨ Acorduri bilaterale

Elveția

Surse: Comisia Europeană și Parlamentul European



Țările UE și din afara UE care fac parte din piața unică europeană

## Avantajele pieței unice

Armonizarea și recunoașterea reciprocă a standardelor permit companiilor să-și vândă produsele pe o piață de peste 450 de milioane de consumatori.

Înlăturarea obstacolelor a dus la o creștere semnificativă a comerțului în interiorul UE. În timp ce exporturile de bunuri spre alte țări UE se ridicau la 671 miliarde EUR în 1993, acestea au crescut la peste 3,4 trilioane EUR în 2021.

Piața unică a dus UE între primele blocuri comerciale din lume, în aceeași ligă cu puteri globale precum SUA și China.

Cetățenii UE beneficiază de standarde înalte privind siguranța produselor și pot studia, trăi sau se pot pensiona în oricare stat UE.

## Calea de urmat pentru piața unică

La treizeci de ani de la lansare piața unică rămâne un edificiu în construcție. UE se străduiește să înlăture obstacolele rămase în calea liberei circulații și să adapteze piața la noile evoluții, cum sunt transformarea digitală și tranziția la o economie mai puțin axată pe carbon și mai durabilă.

Parlamentul European [a adoptat în 2022 Actul legislativ privind piețele digitale și pe cel privind serviciile digitale](#), care impun un set comun de cerințe platformelor digitale în întreaga UE, pentru a crea un mediu online mai sigur, mai echitabil și mai transparent.

Europarlamentarii insistă pentru stabilirea unui „[drept de a repara](#)” produsele, pentru că dificultățile întâmpinate de consumatori atunci când doresc să repare lucruri în loc să le înlocuiască conduc la producerea unor munți de deșeuri.

Parlamentul mai dorește ca piața unică să devină mai rezistentă la crize cum a fost pandemia de Covid-19, care riscă să producă întreruperi temporare ale liberei circulații a bunurilor sau persoanelor.

Într-o [declarație făcută cu prilejul celei de-a 30-a aniversări a pieței unice](#), președinta comisiei pentru piața internă, [Anna Cavazzini](#) (Verzii/ALE, Germania), a cerut pași suplimentari pentru dezvoltarea regulilor pe care se bazează piața unică.

„Piața unică trebuie să devină un instrument pentru îndeplinirea obiectivelor și valorilor noastre, de la lupta cu criza climatică la apărarea democrației online. Standardele înalte de protecție a consumatorilor, de mediu și sociale sunt cele care fac piața noastră atât de atractivă la nivel global. Afacerile vor beneficia de standardele europene care vor deveni un etalon global”, a spus Cavazzini.

### VIDEO:

<https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/economy/20230112STO66302/30-de-ani-de-piata-unica-a-ue-avantaje-si-provocari-infografic#missinglink>

**Sursa:** <https://www.europarl.europa.eu/news/ro/headlines/economy/>